
23

Â³ñíèê ÎÍÓ ³ìåí³ ². ². Ìå÷íèêîâà. 2016. Ò. 21. Âèï. 7-2(49)

© Марченко О. І., Богдан С. В., 2016

УДК 334.72

Марченко О. І.
Богдан С. В.
Університет державної фіскальної служби України

СВІТОВИЙ РОЗВИТОК СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА:  
ПРАВОВИЙ, НОРМАТИВНИЙ ТА ПОДАТКОВИЙ АСПЕКТИ

У статті розглянуто феномен соціального підприємництва як об’єктивної вимоги сучасного економічного 
суспільства. Досліджено досвід окремих країн світу щодо формування та підтримки розвитку даного 
інституту. Виявлено основні важелі впливу на його розвиток. Проведено аналіз переваг та недоліків 
зарубіжного досвіду для обрання Україною правильного вектору розвитку соціального підприємництва. 
Ключові слова: соціальне підприємництво, підприємництво, інновації, соціальний розвиток, соціальні 
проблеми, податкові пільги. 

Постановка проблеми. Визначальною тенден-
цією сучасного суспільного розвитку є трансфор-
мація пануючої ринкової економіки на якісно 
новий рівень – рівень її соціалізації. Підприємни-
цтво, як активна та прогресивна ланка будь-якої 
економічної системи, також повинна розвиватися 
у даному напрямку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Феномен соціального підприємництва, багатоас-
пектність його розвитку викликає інтерес широ-
кої наукової аудиторії. Дослідженням сутності 
та окремих аспектів соціального підприємництва 
займалися такі вчені, як І. Березяк, З. Варналій 
[1; 2], З. Галушка [3], А. Зінченко, О. Кірєєва, 
А. Московська, Н. Супрун, В. Сизоненко [2; 4] 
та інші. Однак, ґрунтовне дослідження ефектив-
них інструментів розв’язання соціальних проблем 
здійсненням соціально спрямованої підприємниць-
кої діяльності ще не здійснено. У цьому контексті 
вивчення й узагальнення зарубіжного досвіду ста-
новлення та розвитку інституту соціального під-
приємництва та його адаптація до умов України є 
актуальним та представляє науковий інтерес. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Недостатньо дослідженим у науко-
вому середовищі залишається питання розвитку 
соціального підприємництва у податковому, нор-
мативному та правовому аспектах. 

Метою статті є дослідження аспектів розви-
тку соціального підприємництва, як нової форми 
ведення бізнесу, в Україні та окремих країнах 
світу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Соціальне підприємництво  – якісно новий син-
тез підприємницького новаторства та соціальної 
спрямованості. В основі  такого виду діяльності 
лежить функціонування соціальних підприємств, 
що мають на меті вирішення певної соціальної 
проблеми. 

Порівняно з іншими формами соціальної 
роботи, які здійснюють організації комерційного 
та некомерційного секторів, соціальне підприєм-
ництво виділяється певним стилем. Ключовими 
поняттями в даному випадку виступають: іннова-
ції та підприємництво. Соціальне підприємництво 
має на меті зменшення соціальних негараздів 
інноваційним методом, винаходячи або комбіну-

ючи соціальні та економічні ресурси для ство-
рення дієвого механізму забезпечення цільовими 
соціальними благами.

Соціальне підприємництво як нову категорію 
слід розрізняти від таких схожих на нього струк-
тур, як благодійних установ чи організацій та під-
приємництва у класичному його розумінні. 

Саме поняття соціального підприємництва вка-
зує на декілька якостей, що його відрізняють: 

–	пер шість соціальної місії над комерційною: 
така діяльність спрямована на вирішення реаль-
ної соціальної проблеми (зменшення масштабів 
цієї проблеми). При цьому соціальний ефект є 
прямим цілеспрямованим результатом;

–	існування  стійкого комерційного ефекту, 
який забезпечуватиме окупність та конкуренто-
спроможність підприємства;

–	новаторство  у комбінації з соціальними та 
економічними ресурсами як передумова стійкості 
соціальної місії.

Тобто соціальне підприємництво являє собою 
діяльність, пов’язану із виробництвом суспільно 
значимого продукту або послуги. Кінцева мета 
цієї діяльності – виробництво такого продукту чи 
послуги (з подальшим отримання прибутку), яка 
б розв’язала складну та нагальну суспільну про-
блему. Отже, соціальне підприємництво виникло 
як відгук на хронічні соціальні проблеми – без-
робіття, бідність, роз’єднаність суспільства тощо.

Однак стрімкий розвиток соціального під-
приємництва в окремих країнах, зумовлений не 
загостренням соціальних проблем, а відповідним 
нормативно-правовим забезпеченням даного соці-
ально значимого виду діяльності. 

Розглянемо досвід нормативно-правового забез-
печення та особливості оподаткування соціаль-
ного підприємництва країн, що досить істотно 
відрізняються одна від одної: Великобританія, 
Німеччина, Польща, Сполучені Штати Америки, 
Бразилія та Індія.

Великобританія. Поштовхом до розвитку 
соціального підприємництва Великобританії у 
2002 році  набула чинносты Програма розвитку, 
розроблена Міністерством торгівлі та промисло-
вості. Під міністерським керівництвом було ство-
рено об’єднання соціальних підприємців (SEnU), 
до якого входили підприємці Уельсу та Англії. 

РОЗДІЛ 2
 ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ  

НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ
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До прийняття Програми розвитку під термін 
«соціальні підприємства» підпадали приватні 
компанії з відповідальністю, обмеженими гаран-
тіями та виробничо-заощаджувальні товариства, а 
на сьогоднішній день цей список поповнився бла-
годійними, суспільними, кредитними союзами, 
Фондами трудової власності, кооперативами, 
організаціями розвитку, житловими асоціаціями, 
соціальними фірмами, компаніями інтересів сус-
пільства. Протягом останніх 10 років близько 10 
000 підприємств Великобританії зареєструвалися 
як компанії інтересів суспільства.

Соціальні підприємства Великобританії дина-
мічно розвиваються, однак не мають єдиної пра-
вової моделі. Подібний статус може надаватися 
окремим компаніям, для яких передбачені визна-
чені пільги та державні гарантії.

Податковий режим, який застосовуватиметься 
до соціальних підприємств Великобританії, має 
широкий спектр пільг, доступних відносно окре-
мих видів діяльності та доходу підприємства. 
Наприклад, торговельні прибутки соціальних під-
приємств не оподатковуються за умов:

–	при буток повинен бути використаний для 
реалізації соціальних цілей підприємства;

–	торгівля  повинна здійснюватися у процесі 
реалізації соціальної мети [5].

Німеччина. У Німеччині  соціальні підприєм-
ства можуть здійснювати свою діяльність у будь-
якій доступній організаційно-правовій формі, 
наприклад, товариства, корпорації, фонди, заре-
єстровані асоціації тощо. Кожна з цих форм має 
свої переваги та недоліки, але, не зважаючи на 
це, соціальні підприємці зацікавлені лише в обме-
женні їх власної відповідальності та існуванні 
сприятливої системи оподаткування. Німецькі 
соціальні підприємці кваліфікують свою діяль-
ність як «діяльність, спрямовану на спільний 
добробут» (Gemeinnьtzigkeit), оскільки більшість 
податкових пільг надаються саме такому виду 
діяльності. 

У зв’язку з відсутністю єдиної юридичної 
форми соціального підприємництва, німецькими 
спеціалістами були розроблені стандарти соціаль-
ної звітності. Ці стандарти дозволяють підприєм-
ствам організовувати документування та відсте-
ження соціальних результатів діяльності. 

Німецький уряд, у порівнянні з іншими краї-
нами Європи, пізніше почав підтримувати соці-
альне підприємництво. При чому, ця підтримка 
не носила фінансовий характер. У 2000 році Ґер-
гард Шредер, федеральний канцлер ФРН (1998-
2005 рр .), підтримав конкурс соціальних підпри-
ємців, який у 2003 році  призвів до створення 
зареєстрованої Асоціації підтримки соціального 
підприємництва, яку у 2005 році очолила Ангела 
Меркель. З того часу виокремлюють два напрямки 
державної підтримки соціального підприємництва: 

–	 заохочення Міністерством економіки стій-
ких соціальних підприємців, яким була від-
ведена окрема номінація Національної премії 
Sustainability Award;

–	ро зробка стратегії взаємодії соціального 
підприємництва та Міністерства у справах сім’ї, 
людей похилого віку, жінок та молоді.

Однак, на політичному рівні відсутній єдиний 
підхід до розуміння ролі соціального підприємни-
цтва у соціальному розвитку Німеччини, тому під-
тримка таких підприємств має досить несистем-
ний характер.

Усі суб’єкти підприємницької діяльності 
обов’язково повинні сплачувати корпоративний 

податок (36% від розподіленого прибутку), ПДВ 
(податок з обороту  – 15%) тощо. Для суб’єктів 
соціального підприємництва, у разі отримання 
статусу «Gemeinnьtzigkeit», надаються суттєві 
податкові пільги. 

Для отримання статусу «Gemeinnьtzigkeit» 
підприємство виключно та безпосередньо пови-
нно «слугувати спільному добробуту та інтересу», 
при чому зиск та користь від діяльності такого 
підприємства повинні охоплювати та бути доступ-
ними широкому колу спільноти. Ця вимога може 
викликати труднощі для соціальних підприємств, 
створених для спеціально визначеної мети. 

Кошти, отримані у результаті діяльності соці-
альних підприємств, можуть бути використані 
лише для реалізації мети та цілей підприємства, 
що відображені у статуті. Усі кошти повинні 
слугувати спільним суспільним інтересам, відпо-
відно, весь прибуток повинен бути використаний 
для вирішення визначеної суспільної проблеми.

З точки зору соціального підприємництва 
«Gemeinnьtzigkeit» є достатньо оптимальним 
родом діяльності. Саме на основі цього статусу 
можуть надаватися декілька істотних податкових 
пільг. Підприємства статусу «Gemeinnьtzigkeit» 
звільняються від сплати корпоративного податку, 
а також справляють ПДВ за більш нижчою став-
кою [6]. 

Польща. Становлення соціального підприємни-
цтва у Польщі розпочалося у 2003 році, що без-
посередньо пов’язано із входженням країни у ЄС. 

Після вступу Польщі в Євросоюз у 2004 році, 
країна бере активну участь у більшості євро-
пейських соціальних програм. Рівень розвитку 
тогочасної економіки Польщі був значно ниж-
чий від рівня економік інших європейських 
держав. Протягом перших трьох років  членства 
Польщі в Євросоюзі набули чинності низка зако-
нів, що визначали правове поле підприємницької 
діяльності соціально вразливих груп населення. 
Закон «Про соціальні кооперативи» від 6 липня 
2006 року  – один з основних нормативно-право-
вих актів цієї сфери. Однак, інститут соціального 
кооперативу був запроваджений раніше  – ще у 
червні 2004 року  Законом «Про сприяння пра-
цевлаштуванню та установ ринку праці». Даний 
закон регулює створення суспільно-господарських 
організацій, які здійснюватимуть діяльність у 
сфері працевлаштування населення, якому необ-
хідна суспільна інтеграція. На початок 2007 року 
у Польщі було зареєстровано 106 соціальних 
кооперативів з працевлаштуванням 500 людей, 
у 2011 році – 320 кооперативів, а у 2014 році – 
1221 кооператив. 

Засновники соціальних кооперативів звільня-
ються від реєстраційних зборів і можуть отримати 
одноразову грошову допомогу для початку прова-
дження підприємницької діяльності у розмірі, що 
не перевищує чотири розміри середньої заробітної 
плати на кожного члена-засновника соціального 
співробітництва. Окрім допомоги таким коопера-
тивам надаються податкові послаблення. Однак, 
при створенні соціального кооперативу вимага-
ється виконання умови – не менше, ніж 50% чле-
нів підприємства повинні відноситися до категорії 
людей, що опинилися у складній життєвій ситу-
ації. В ін шому випадку  – кооператив ліквідову-
ється. 

У Польщі наряду з поняттям соціальне підпри-
ємництво діє більш ширше поняття  – соціальна 
економіка. Під нею розуміється будь-яка грома-
дянська господарська діяльність, що не зорієнто-
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вана на прибуток, а має на меті здійснення сус-
пільної думки. Суб’єктами соціальної економіки 
визнаються й кооперативи. У той  же час, біль-
шість спеціалістів зауважують, що у Польщі існує 
низка труднощів у сфері соціальної економіки, 
оскільки відсутній чіткий закон про соціальне 
підприємництво [7]. 

Сполучені штати Америки. Соціальне підпри-
ємництво у США досягло більшого розвитку, ніж 
у країнах європейського та азіатського простору. 
До американських соціальних підприємств нале-
жить велика група організацій, яка так чи інакше 
пов’язана із соціальною діяльністю. Соціальне 
підприємство покладає на себе функцію безпосе-
редньої роботи над вирішенням соціальних про-
блем та виробництвом продукції, наданням послуг 
та забезпеченням робочими місцями соціально 
незахищених груп громадян. 

Соціальне підприємництво у США може здій-
снюватися комерційними та некомерційними 
організаціями, а також закладами спеціального 
державного агентства (шляхом прийняття окре-
мих законів на рівні штату), діяльність яких 
повинна бути спрямована на реалізацію масштаб-
ного соціального проекту. У США існує 2 системи 
визнання комерційних організацій суб’єктом, що 
здійснює соціальну підприємницьку діяльність: 

–	для  цілей соціального підприємництва вико-
ристовуються типи комерційних організацій: 
малодохідна компанія та соціальні корпорація;

–	серти фікація підприємств спеціалізованою 
некомерційною організацією «B Lab», яка здій-
снює визнання факту провадження соціально-
корисної діяльності підприємств. 

Слід зазначити, що більшість організацій, які 
можуть кваліфікуватися як соціальні підприєм-
ства, не здійснюють сертифікацію і не отримують 
статус соціального підприємства. Це пов’язано, 
перш за все, з супутніми труднощами, матеріаль-
ними затратами та затратами часу. 

Особливе законодавство Сполучених Штатів 
для соціальних підприємств стосується оподатку-
вання підприємств, засновники якого не отриму-
ють дивіденди, а прибуток повністю використо-
вують на виплату заробітної плати працівникам 
або розширення соціальної діяльності організацій. 
Тобто, соціальне підприємство може отримати 
податкові пільги лише у разі отримання ним ста-
тусу некомерційної організації. Однак, вищезаз-
начені малодохідні компанії та соціальні корпо-
рації, виступаючи суб’єктами соціально-корисної 
діяльності, від сплати податку не звільняються та 
не отримують пільг. 

Державна підтримка соціального підприємни-
цтва у США проявляється лише у наданні гран-
тів з бюджету, фінансуванню окремих програм, 
наданню кредитів, інформаційній підтримці тощо 
[8]. 

Бразилія. Більші переваги та підтримку бра-
зильський уряд надає безпосередньо неприбутко-
вому сектору, аніж корпоративному. Відповідно до 
бразильського законодавства, соціальні підприєм-
ства, як правило, функціонують у формі асоціацій 
або фондів. Процедура реєстрації соціальних під-
приємств, на відміну від класичних підприємств, 
є більш складною. Вона потребує ряду процедур, 
результати яких повинні відповідати поставленим 
вимогам до такого специфічного виду діяльності з 
подальшим отриманням пільг. Крім того, врахо-
вуючи бразильську урядову структуру, некомер-
ційні організації повинні регулярно оприлюдню-
вати стан своїх розрахункових рахунків. У цьому 

випадку бюрократія є перепоною в отриманні 
дозволів, ліцензій та офіційних документів на 
провадження такого виду діяльності. 

Бразильське законодавство має декілька меха-
нізмів підтримки ініціатив соціальних підпри-
ємців, однак намагається зосередити усю ініці-
ативу у руках влади. Основною причиною цього 
є бажання влади нести повну відповідальність за 
результати діяльності окремих соціальних під-
приємств. 

Бразильський уряд надає соціальним підпри-
ємцям доступ до різноманітних джерел фінансу-
вання, тип яких залежить від вектору їх діяль-
ності. Тим не менш, державне фінансування може 
отримати лише найбільш значима соціально-під-
приємницька діяльність. За кредитування соці-
ального підприємництва у Бразилії відповідає 
Бразильський соціальний банк розвитку (BNDES). 
Окрім кредитів, соціальні підприємці можуть 
отримати допомогу, внески та урядові конвенції. 

Податкове навантаження у бразильському 
регіоні є вкрай високим. Серед основних подат-
ків можна виділити: федеральний корпоративний 
податок (IRPJ) за ставкою 15% від прибутку ком-
панії, а також 10% додатково у випадку переви-
щення річного доходу суми 240 тис . дол . США; 
федеральний соціальний податок (CSLL) за ставкою 
9% від оподатковуваного прибутку; федеральний 
податок на товари та продукти, що імпортуються 
чи експортуються (IPI); федеральний податок на 
валовий дохід (PIS) за ставкою 1,65% від дохо-
дів компанії; муніципальний податок на послуги 
(MKC) від 2 до 5%. Окрім перелічених податків 
можна додати податок на нерухомість (федераль-
ний та/або муніципальний), федеральний податок 
на спадщину. 

Відповідно до статті 50 Конституції Бразилії 
майно, доходи та послуги освітніх організацій та 
соціальної допомоги не обкладаються податками 
на федеральному, державному та муніципальному 
рівнях. Особи, зайняті у цих сферах, мають право 
на пільги за умови відповідності певним вимогам. 
Для того, аби отримати такі переваги, суб’єкти 
освітньої та соціальної підприємницької діяль-
ності повинні відповідати вимогами, встановле-
ним бразильським Податковим кодексом (CTN). 
Серед вимог можна виділити :

–	діяльність  підприємства повинна бути 
визнана федеральними, державними, муніципаль-
ними органами як соціально корисна;

–	су б’єкт повинен бути зареєстрований в Наці-
ональній раді соціальної допомоги (CNAS);

–	використовувати  частку прибутку на реалі-
зацію поставлених цілей;

–	не  використовувати частку своїх активів у 
будь-якій іншій діяльності;

–	вести  бухгалтерський облік усіх доходів та 
витрат;

–	не  заохочувати керівників, директорів, парт-
нерів;

–	су б’єкт не повинен мати зобов’язання за 
соціальним забезпеченням.

Після реєстрації в Національній раді соціаль-
ної допомоги підприємство отримує сертифікат, а 
потім має право на звільнення від сплати соціаль-
них внесків, податків на виробництво соціально 
значущого продукту чи надання соціально значи-
мої послуги [9]. 

Індія. Соціальні підприємства Індії функціо-
нують у формі благодійних фондів або неприбут-
кових організацій. За законодавством такі органі-
зації повинні 80% свого доходу використовувати 
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на благодійність, а 20% – на налагодження опе-
ративної внутрішньої організації діяльності. Ті 
соціальні підприємства, діяльність яких фінан-
сується за рахунок грантів, повинні використову-
вати 100% свого доходу безпосередньо на благо-
дійність. 

Індія має добре розвинену 3-рівневу структуру 
оподаткування: державний уряд, уряд штатів, а 
також міські та сільські органи самоврядування.. 
Основним податком, що сплачують суб’єкти гос-
подарювання, є податок на прибуток. Податкові ж 
стимули та пільги можуть бути надані суб’єктам 
господарювання, що мають на меті визначені соці-
альні цілі – освітні, благодійні, інфраструктурні. 
У центральному  законі про соціальні підприєм-
ства під «благодійними цілями» передбачається: 

–	 «межа бідності»;
–	освіта ;
–	медична  допомога;
Це означає, що підприємство, яке здійснює 

хоча б один з вищезазначених видів благодій-
ності, буде звільнено від сплати податку на при-
буток [10].

Розглянувши досвід окремих країн, проаналі-
зуємо стан та перспективи розвитку соціального 
підприємництва в Україні. На сьогоднішній день 
в українському законодавстві відсутні положення 
або будь-які згадування соціального підприємни-
цтва. Подібний законопроект був представлений 
на розгляд членам Комітету Верховної Ради з 
питань економічної політики у 2013 році, але, на 
жаль, не набрав чинності [11]. 

Складність становлення соціального підприєм-
ництва полягає не лише у спірних питання його 
законодавчого закріплення, а залежить від низки 
причин, які керівник Всеукраїнського ресурсного 
центру розвитку соціального підприємництва 
Василь Назарук виділяє наступні: 

–	надли шок законів, які суперечать один 
одному;

–	головним  джерелом прибутку підприємці, 
які працюють у соціальній сфері, вважають 

гранти, що вкрай не зістиковується з міжнарод-
ною практикою.

–	 безпечність підприємців, які не пережива-
ють за майбутнє компанії, створеної за рахунок 
чужих коштів.

–	а бсолютна відсутність підтримки з боку дер-
жави;

–	соціальні  підприємці не шукають підтримки 
спільнот [12].

Аналізуючи розвиток соціального підприємни-
цтва в Україні, можна вважати, що воно утворю-
ється безпосередньо на волонтерському русі. І є, 
по суті, певним гібридом волонтерського руху та 
класичного підприємництва.

Щодо перспектив розвитку, то більшість екс-
пертів впевнені у колосальному успіху та великих 
можливостях соціального підприємництва. Серед 
них можна виділити наступні:

–	відсутність  спеціального закону, що дає мож-
ливість знайти оптимальну організаційно-правову 
форму для підприємств;

–	наявність  ресурсів, в яких не зацікавлений 
традиційний бізнес (біженці, національні мен-
шини, особливі соціальні категорії);

–	 зацікавленість з боку великого бізнесу;
–	підтримка  соціального підприємництва між-

народними фондами.
Висновки. Україна ще на самому початку 

шляху: вітчизняне соціальне підприємництво 
тільки почало формуватися, випробовуються різ-
номанітні методики та підходи, досліджуються 
ринки та напрями. Для стрімкого розвитку соці-
ально корисної підприємницької діяльності, необ-
хідно, перш за все, створення правового поля та 
норм її регулювання. Корисним для України є 
досвід європейських країн: державна підтримка 
та сприяння у збільшенні масштабів такої діяль-
ності, фінансування та кредитування, надання 
значних податкових пільг тощо. І, хоча, поки 
ще рано казати про сформоване на українському 
ринку соціальне підприємництво, перспективи у 
нього безсумнівно є.
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ТНК ЯК CУЧАСНИЙ РЕГУЛЯТОР МІЖНАРОДНОГО РУХУ КАПІТАЛУ  
У ВІТЧИЗНЯНИЙ АГРАРНИЙ СЕКТОР

У статті вказано, що на вітчизняному аграрному ринку разом зі світовими ТНК з’явилися українські 
компанії, які виконують функції транснаціональних корпорацій. Визначено, що для світових корпора-
цій найбільш привабливими залишається українська харчова, хімічна та нафтогазова промисловості, 
проте економічна слабкість і політична невизначеність в країні протягом 2013–2014 рр. мала негативні 
наслідки для діяльності деяких з них. Водночас прибутки аграрних виробників у країні зросли, що вка-
зує на інвестиційну привабливість галузі. Визначено, що нинішня функціонально-галузева специфіка 
діяльності ТНК вказує на випереджальну активність міжнародного руху капіталів, а не товарів і фінан-
сових послуг. Проаналізовано як позитивні, так і негативні наслідки інвестування ТНК в економіку 
країни.
Ключові слова: ТНК, інвестиції, аграрна галузь, інвестиційна привабливість, механізм, стратегія.

© Новак І. М., 2016

Постановка проблеми. Нинішня інтернаці-
оналізація агробізнесу привела до того, що на 
вітчизняному аграрному ринку разом зі світовими 
ТНК з’явилися українські компанії, які викону-
ють функції транснаціональних корпорацій. Крім 
виробничої діяльності, вони виконують роль інвес-
торів, розповсюджувачів сучасних технологій, 
стимуляторів міжнародної трудової міграції. Як 
і світові ТНК, вітчизняні компанії намагаються 
розширювати та поглиблювати виробничі зв’язки 
між підприємствами різних країн. Оскільки, 
вирішивши проблему монополізації внутрішнього 
ринку, створенням виробничих регіональних під-
розділів за кордоном, вітчизняні корпорації праг-
нуть збільшити прибутки до рівнів світових ТНК. 
І хоча більшість транснаціональних корпорацій 
світу зосереджує діяльність у галузях електро-

ніки, автомобілебудування, хімічній і фармацев-
тичній промисловості, аграрні корпорації також 
займають позиції лідера. Сьогодні міжнародне 
виробництво товарів і послуг у межах ТНК ста-
новить 70% світового ВВП, що і визначає їх як 
потужного регулятора міжнародного руху капі-
талу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Посилення процесів глобалізації зумовило появі 
нових суб’єктів на ринку інвестування – глобаль-
них компаній. Питання формування, розвитку та 
функціонування ТНК у світовому просторі та їх 
вплив на вітчизняну економіку досліджували як 
іноземні, так і вітчизняні вчені. Серед них можна 
назвати таких: Т. Ангмон, О. Беззубченко, С. Дай-
кер, Дж. Даннінг, Т. Дубчак, Я. Жаліло, С. Кін-
длбергер, В. Кочетков , В. Македон , В. Мотри -


